
LUOMU 
AMMATTILAISTEN KÄSISSÄ 

– tuoretta tietoa 
luomusta ammattikeittiöissä 



Elintarvikkeiden vastuullisuus tärkeää 
suomalaisille

Kuinka tärkeinä pidät 
seuraavia elintarvikkeen 
tuotantotapaan liittyviä 
asioita? (1-6 portainen 

Likert asteikko)

Kuinka monta % vastaajista, on pitänyt ominaisuutta vähintään 
jossain määrin tärkeänä elintarvikkeelle

52%

64%

73%

73%

74%

77%

Luomutuotanto

Pieni hiilijalanjälki

Tuotannossa on tehty enemmäin kuin lainsäädäntö
vaatii eläinten hyvinvoinnin turvaamiseksi

Tuotanto ylläpitää luonnon monimuotoisuutta

Ympäristöystävällinen pakkaus

Antibioottivapaus

Lähde: Kantar TNS 1/2024, luomun kuluttajatutkimusN=1161



N=1161

Reilu kauppa ja Luomu tunnetuimmat ruuan 
vastuullisuuden laatujärjestelmät

Joidenkin 
elintarviketuotteiden 

pakkauksissa on 
merkkejä, jotka kertovat 

ympäristöystävällisen, 
luonnonmukaisen tai 
eettisen standardin 

noudattamisesta. Mitkä 
seuraavista merkeistä 

tunnistat nimen tai logon 
perusteella?

Lähde: Kantar TNS 1/2024, luomun kuluttajatutkimus

79%

70%

61%

43%

41%

39%

33%

11%

5%

5%

5%

4%

1%

Reilu kauppa

EU:n luomumerkki

Aurinkomerkki

Leppäkerttu

Rainforest Alliance

Msc

Utz

Parempi eläimille

Welfare Quality

ELVI-merkki

Krav

Demeter

IP Sigill



LUOMUA TOIVOTAAN 
AMMATTIKEITTIÖIHIN

suomalaisista pitää vähintään melko 
tärkeänä, että luomua tarjotaan 
kouluruokailussa ja päiväkodeissa sekä 
ravintoloissa.

59%

Lähde: Kantar TNS 8/2023, luomun kuluttajabarometriN=2318



Selvitys julkisten 
ruokapalveluiden
luomun käytöstä



Vastaajista 62% kuntayhtymän/kunnan omia 
ruokapalveluita

Organisaatiomme on..

N=99

12%

62%

8%

9%

10%

In house -yhtiö

Kunnan/Kuntayhtymän oma ruokapalvelu

Kuntayhtymän/Kunnan liikelaitos

Yksityinen ruokapalveluntuottaja

Muu



Vastaajat edustivat kattavasti eri 
kokoisia organisaatioita

Mikä on ruokapalvelunne 
koko? (annosta/vuorokausi)

annosta/vuorokausi

N=99

Kuinka monta % vastaajista



Tietoisuus valtion luomutavoitteesta hyvä

Oletteko tietoisia 25 % 
luomutavoitteesta?

N=99

Kuinka monta % vastaajista

11%

89%

Ei Kyllä



Lähes 30% organisaatioista on asettanut 
luomutavoitteen

Onko omassa 
organisaatiossanne/ruo
kapalvelussanne tehty 

päätös 
luomutuotteiden 

käytön lisäämiselle?

N=99

Kuinka monta % vastaajista

67%
5%

28%

EI En osaa sanoa Kyllä

+4 %-yksikköä 
enemmän 
verrattuna 

vuoteen 2022 



❖ 28% organisaatioista on asettanut tavoitteen luomun käytön 
lisäämiseksi, mutta vain 9% organisaatioiden asiakkaista eli 
esimerkiksi kunnista on asettanut tavoitteen lisätä luomun käyttöä

❖ Organisaatioilla itsellään 4 %-yksikköä enemmän luomutavoitteita 
vuoteen 2022 verrattuna

❖ 59% organisaatioiden omista tavoitteista on asetettu vuoden 2020 
jälkeen

❖ Organisaatioiden tavoitteet vaihtelevat 2-85%

❖ 46% organisaatioiden tavoitteista on sama kuin valtiolla eli 25% 
(tavoitevuosi saattaa vaihdella)

Luomutavoitteet



Laatu, maku ja asiakkaisen hyvinvointi 
korostuvat luomun käytön lisäämisessä

Kuinka tärkeitä alla 
olevat asiat ovat 
ruokapalvelunne 
luomun käytön 
lisäämisessä? 

 

N=99

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Suomen hallituksen asettama luomutavoite

Tilaajan (esim. kunnan) asettama luomutavoite

Aluetalouden kehittäminen

Oman organisaation asettama luomutavoite

Luonnon monimuotoisuuden suojeleminen

Ympäristövaikutusten vähentäminen hankinnoissa

Asiakkaiden toiveet/kysynnän kasvu

Tuotantoeläinten hyvinvointi

Vastuullisten toimintojen kehittäminen organisaatiossa

Asiakkaiden hyvinvointi

Maku

Laatu

Erittäin tärkeä Tärkeä Jonkin verran merkitystä Ei merkitystä



+10 %-yksikköä 
enemmän 
verrattuna 

vuoteen 2022 

Luomun käyttö kasvanut vauhdikkaasti - jo yli 60% kertoo 
käyttävänsä edes yhtä luomutuotetta päivittäin

Käytämme luomuna.. (kuinka usein 
ruokapalveluissanne käytetään 

luomua seuraavista tuoteryhmistä?  
- kysytty 23 tuoteryhmää)

N=99

63%
15%

13%

5%
4%

päivittäin viikottain kuukausittain

harvemmin emme käytä



+8 %-yksikköä 
enemmän 
verrattuna 

vuoteen 2022 

Noin kaksi kolmasosaa keittiöistä käyttää hiutaleita 
tai suurimoita luomuna vähintään viikoittain

Käytämme luomuna 
hiutaleita/suurimoita…

N=99

44%

21%

13%

12%

9%

päivittäin viikottain kuukausittain harvemmin emme käytä



Lähes 40% kertoo käyttävänsä luomumaitoa 
päivittäin

Käytämme luomuna 
maitoa…

N=99

39%

1%
3%

11%

45%

päivittäin viikoittain kuukausittain harvemmin emme käytä

+6 %-yksikköä 
enemmän 
verrattuna 

vuoteen 2022 



LUOMUN KÄYTTÖÄ 
HALUTAA LISÄTÄ

Keittiöistä kertoo 
haluavansa lisätä luomua 
edes jossain tuoteryhmässä

30 %

N=99



1. Kasvikset, juurekset

2. Marjat (myös pakaste)

3. Hedelmät

4. Maito

5. Viljatuotteet (mm. ateriajyvät)

6. Kananmunat

LUOMUN KÄYTTÖÄ 
HALUTAA LISÄTÄ – 

toivotuimmat tuotteet



PORTAAT LUOMUUN -
OHJELMA

Ravintolaa eli 14% 
Suomen kaikista 
ammattikeittiöistä

2237



LUOMUTETAAN 
RUOKAPALVELUT –HANKE

AUTTAA JULKISIA 
KEITTIÖITÄ SAAVUTTAMAAN 
25% TAVOITTEEN



TOIMINNANJOHTAJA 
AURA LAMMINPARRAS, 

PRO LUOMU
AURA.LAMMINPARRAS@PROLUOMU.FI

HANKEPÄÄLLIKKÖ 
ANU AROLAAKSO 

SAVON KOULUSKUNTAYHTYMÄ
ANU.AROLAAKSO@SAKKY.FI  

Ota yhteyttä!

Lataa esitys!
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